Gemeinderatsbeschlüsse im Bereich 
Allgemeines
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Hintergrund
Klimaräte wurden schon auf unterschiedlichen Ebenen eingesetzt. Insbesondere wurde ein Klimarat für die Erarbeitung von Klimaschutz-Vorschlägen für ganz Österreich eingesetzt. Aber auch für Klimaräte auf Gemeindeebene gibt es schon Beispiele. Grundsätzlich dient ein Bürgerrat dazu, mittels Einbindung von unterschiedlichen Teilnehmer:innen der Gesellschaft konkrete Klimaschutzvorschläge zu erarbeiten, die auch von einer breiten Gesellschaftsschicht getragen werden. Durch die proaktive und transparente Einbindung der Bürger:innen steigt die Innovationskraft und Akzeptanz der Maßnahmen. 

Beschluss
Der Gemeinderat beschließt die Einführung eines Klimarats bis zum Jahr xxxx. Die Ergebnisse des Klimarats sollen bis zum Jahr xxxx vorliegen und im Gemeinderat diskutiert werden. 
Der Gemeinderat beschließt ein Budget von x Euro für die professionelle Begleitung des Klimarats.

Erläuterung
Die Erfahrung zeigt, dass ein gut geplanter und umgesetzter Prozess eine professionelle Begleitung benötigt. Das ist mit Kosten verbunden. 

Förderungen und Hilfestellung
Ergebnisse des Klimarats der KEM Baden: 
https://www.baden.at/KLIMA-FIT
Klimarat Österreich:
https://klimarat.org/
Grundsätzlich kann die Umsetzung eines Klimarats eine Maßnahme eines KEM-Antrags sein. Klima- und Energie-Modellregionen: 
https://www.klimaundenergiemodellregionen.at/

