Gemeinderatsbeschlüsse im Bereich 
Energieeffizienz und Energiesparen

Neubau und Sanierung auf klimaaktiv Standard

Hintergrund
Mit dem klimaaktiv Standard wurde ein Bewertungssystem geschaffen, das für hochwertigen Neubau/Sanierung steht. Diese Zertifizierung hilft Bauherren, ihr Bauvorhaben mit den Klimaschutzzielen in Einklang zu bringen und gleichzeitig den Immobilienwert zu erhöhen. 
Für einen Gemeinderatsbeschluss zum klimaaktiv Standard existieren umfangreiche Unterlagen. Bitte beachten Sie die untenstehenden Informationen.

Beschluss
Der Gemeinderat beschließt die Sanierung aller Gemeindegebäude mit einem Baujahr vor dem Jahr xxxx auf klimaaktiv Standard bis zum Jahr xxxx (zumindest Bronze Standard).
Der Gemeinderat beschließt die Erreichung der Mindestanforderungen an Gesamtenergieeffizienz bei Neubauten der Gemeinde X durch Einhaltung zumindest der klimaaktiv Basiskriterien (entspricht Bronze Standard).

Erläuterung
Zur Erreichung dieser Ziele wird bei Bauvorhaben mit Architekturwettbewerb eine zusätzliche Begleitung durch Energieexpert:innen bzw. Partner:innen aus dem klimaaktiv Programm vereinbart.
Weitere Vorschläge für Beschlüsse in diesem Themenkreis sind:
- Verpflichtung zum wiederkehrenden Fenster-Check 
- Verpflichtung zur Erstellung eines Sanierungskonzepts für alle Gemeindegebäude

Förderungen und Hilfestellung
Gemeinderatsbeschluss von klimaaktiv: https://www.klimaaktiv.at/gemeinden/gemeindegebaeude/grundsatzbeschluss-bauen.html 

